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SUMMARY
Diagnostic and expert estimation of the desadaptation states is a topical problem of military psychiatry.

Present work examines the models of coping behaviour in the ratio with a profile of the person for militarymens
with the desadaptation conditions. Research results were confirmed by psychological tests.
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РЕЗЮМЕ
Диагностическая и экспертная оценка дезадаптивных состояний является актуальной

проблемой военной психиатрии. В настоящей работе рассматриваются модели копинг поведения в
соотношении с профилем личности у военнослужащих с  дезадаптивными состояниями. Результаты
исследования подтверждались психологическими методиками.
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Служба в сучасної армії супроводжується пере-
живанням різноманітних стресових ситуацій, пов’я-
заних як з особливостями армійського життя так із
особистими взаємовідносинами. Найбільш важким
є адаптаційний період, коли має місце входження в
нову соціальну ситуацію розвитку. Критичність цьо-
го періоду підтверджується об’єктивними показни-
ками, наприклад звільнення з лав Збройних Сил Ук-
раїни за станом здоров’я, а також суб’єктивними –
переживання юнаками складності та неспроможності
перебудови звичного образу життя, прийняття нових
правил,  які  регламентують  взаємовідносини  у
складній ієрархічній системі, входження до нового ко-
лективу.

Копінг-поведінка - індивідуальний спосіб взає-
модії суб’єкта з важкою життєвою ситуацією, вимо-
ги якої перебільшують ресурси особистості. Це су-
купність когнітивних, поведінкових та емоційних зу-
силь, спрямованих на зміну або розв’язування кри-
тичної ситуації, які дають можливість або звикнути
до неї або ухилитися від вимог, які вона пред’являє.
Дослідження проводилось у межах інтегративного
підходу, згідно якому вибір моделей копінг-поведін-
ки зумовлений в першу чергу особливостями осо-
бистості.

Для  діагностики  особливостей  особистості
пацієнтів з дезадаптивними станами був використа-
ний  тест    Mini-Mult  (скорочена  форма  MMPI

(Minnesota Multiphasic Personality Inventory), в адап-
тації Ф.Б. Березина і М.П. Мирошнікова), який кван-
тифіцірує особливості особистості.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Мета  проведеного  дослідження  полягає  у  по-

рівнянні профілю особистості та характерних моде-
лей копінг поведінки військовослужбовців з дезадап-
тивними станами. До дослідження було залучено 100
пацієнтів психіатричного відділення з визначеним діаг-
нозом розлад адаптації до військової служби віком
від  19  до  21  років.  Оцінку поведінкових  моделей
військовослужбовців та профілю особистості здійсне-
но за допомогою опитувальника SACS («Стратегії
подолання стресових ситуацій» С. Хобфолл, 1994;
модифікація Н.Є.Водоп’янової, Є.С.Старченкової),
призначеного для виявлення моделі копінг поведінки
[4,  c.276 –  282],  тест  Mini-Mult  (скорочена форма
MMPI, в адаптації Ф.Б. Березина і М.П. Мирошніко-
ва) [1,с.175; 3, c.118 – 123; 5, с.224]. Кореляційний
аналіз залежності вибору моделі подолання від особ-
ливостей особистості суб’єкта дослідження проведе-
ний за допомогою  t- критерію Стьюдента для неза-
лежних вибірок [2, c.36].

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Дані, одержані впродовж  досліджень  моделей

копінг поведінки та узагальненого профілю особис-
тості (за даними MMPI) у військовослужбовців з де-
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задаптивними станами подано у формі зіставлення в таблицях 1,2 та графіку (рисунок1).

Таблиця 1
Особливості моделей копінг поведінки у військовослужбовців з дезадаптивними станами

Моделі копінг поведінки F 43

 (n=100) 
ААссееррттииввнніі ддііїї 1199,,1144 ±± 33,,3388
ВВссттуупп уу ссооццііааллььнниийй ккооннттаакктт 2211,,7788 ±± 33,,6688
ППоошшуукк ссооццііааллььннооїї ппііддттррииммккии 2211,,9966 ±± 44,,1111
ООббеерреежжнніі ддііїї 2200,,3366 ±± 33,,9977
ІІммппууллььссииввнніі ддііїї 1177,,55 ±± 22,,8866
УУннииккннеенннняя 1166,,4433 ±± 33,,9955
ММааннііппуулляяттииввнніі ддііїї 1166,,5577 ±± 44,,3377
ААссооццііааллььнніі ддііїї 1155,,3366 ±± 33,,8844
ААггрреессииввнніі ддііїї 1188,,88 ±± 55,,2244

Таблиця 2
Узагальнений профіль особистості військовослужбовців з дезадаптивними станами (за даними

MMPI)

Hs D Hy Pd Pa Pt Se Ma L F K
64,1 
±11,39

56,8 
±14,18

52,6 
±12,08

48,7 
±10,77

45,2 
±17,35

62,2 
±7,62

63,5 
±10,84

47,3 
± 8,06

48,6 
± 9,48

53,6
±10,06

50,6 
± 9,03

Рисунок 1. Узагальнений профіль особистості військовослужбовців з дезадаптивними станами (за
даними MMPI) у вигляді графіку
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Аналіз результатів, наведених у таблиці 1, пока-
зав, що дезадаптивна поведінка у військовослужбовців
характеризується переважним вибором таких моде-
лей поведінки як пошук соціальної підтримки (21,96
± 4,11) і обережні дії (20,36 ± 3,97), досить значимими
показниками асоціальних (15,36±3,84) і агресивних
(18,8 ± 5,24) дій. Звертає на себе увагу низькі показ-
ники вступу в соціальний контакт (21,14±3,99) і мані-

пулятивних дій (16,57±4,57). Має місце надання пере-
ваги пасивних асоціальних моделей копінг поведінки
у військовослужбовців з дезадаптивними станами; їх
поведінка в проблемних ситуаціях проявляється пе-
реважно в категоричності, конфліктності, егоцентрич-
ності та  експресивності; у соціальному плані  така
активна форма реагування у відповідь на зустріч з
перешкодою набуває деструктивних форм – насам-
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перед аутогетероагресивної поведінки.
Основний момент у процесі аналізу отриманих

даних полягав у визначенні залежності виразності ос-
новних моделей подолання від профілю особистості
у військовослужбовців з дезадаптивними станами.
Узагальнений профіль особистості військовослуж-
бовців з дезадаптивними станами (за даними MMPI)
(таблиця 2, рисунок 1) характеризується підвищен-
ням показників по 1, 2 и 7, 8 шкалам, зниженням по 6,
9 шкалам, що свідчить про стан дезадаптації і емоцій-
ної напруги, втраті контролю над діями, зниження
толерантності до соціальних норм і об’єктивних ви-
мог ситуації на фоні зниження активності і пасивної
позиції особистості.

Узагальнена характеристика особистості (за от-
риманими  результатами MMPI): основна проблема
особистості даного типу – пригнічення спонтанності,
утримання самореалізації, низький контроль над аг-
ресивністю, уникнення відповідальності, інертність у
прийнятті рішень, що створює змішаний тип реагу-
вання, притаманний особистостям з психосоматич-
ною  основою  дезадаптивної  поведінки.  Іпохонд-
ричність посилюється при підвищенні по 8-й шкалі.
Має місце пасивне відношення до конфлікту, уник-
нення від розв’язування проблем, егоцентричність.
Психологічної особливістю цей обмежувальної по-
ведінки є низька спроможність до витіснення нега-
тивних сигналів і підвищена до них  увага. Ситуації з
непередбачуваним  результатом,  швидкою  зміною
неупорядкованих факторів є стресогенними.

Поєднання піків на 2-й і 7-й шкалах MMPI свідчить
про те, що занижена самооцінка і песимістична оці-
нка перспективи, у цьому випадку більш виражені та
стабільні і поєднані з емоційною напругою, триво-
гою і страхами. Значні   показники 7-й шкали та зни-
ження показників 9-й шкали відображають особисту
песимістичну оцінку життєдіяльності та подальших
перспектив, що супроводжується зниженням соціаль-
ної продуктивності, ініціативи та формує загальне по-
чуття пригніченості.

По результатах кореляційного аналізу залежності
вибору моделі подолання від особливостей особис-
тості суб’єкта дослідження проведений за допомо-
гою  t- критерію Стьюдента для незалежних вибірок
отримане емпіричне значення t- критерію (15.8) зна-
ходиться у зоні статистичної значимості.

ВИСНОВКИ
1. Психологічне значення копінгу полягає в ефек-

тивній адаптації суб’єкта до складних ситуацій;
2.Моделі копінг поведінки військовослужбовців

з дезадаптивними станами характеризується віддан-
ням переваги пасивних асоціальних моделей копінг
поведінки;

3.Вибір моделі подолання має статистично зна-
чиму кореляційну залежність від особливостей осо-
бистості суб’єкта;

4. Перспективи подальшого дослідження пов’я-
зані з необхідністю глибокого аналізу особистості
військовослужбовців на різних етапах адаптації, сис-
теми їх відношень соціальних цінностей з метою підви-
щення рівня соціально-психологічної адаптації за до-
помогою    спрямованих  психотерапевтичних стра-
тегій.
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